

தொழில்துறை மற்றும் தகவல் தொழில் நுட்பத் துறை மானியக் கோரிக்கை மீதான விவாதத்திற்கு பதில் அளித்து அமைச்சர் முகஸ்தாலின் அவர்களின் பதிலுரை வருமாறு:-

தொழில் துறை மற்றும் தகவல் தொழில் நுட்பவியல் துறையினுடைய மானியக் கோரிக்கையின்மீது நடைபெற்றிருக்கக் கூடிய விவாதத்திற்கு சில விளக்கங்களை அளிக்கக் கூடிய ஒரு பெரும் வாய்ப்பு எனக்குக் கிடைத்திருக்கிறது. இந்தப் பெரும் வாய்ப்பை எனக்கு உருவாக்கித் தந்திருக்கக்கூடிய நமதுதமிழக தலைவர் முதல்வர் கலைஞர் அவர்களுக்கு நான் முதலில் என்னுடைய நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இயக்கத்தில் இருப்பவர்கள் மீது பெரிய அளவில் நம்பிக்கை வைப்பதும், அதன் காரணமாக சில அரிய பொறுப்புகளை அவர்களிடத்திலே ஒப்படைத்து பணியாற்றச் செய்வதும், அந்தப் பணியை ஆற்றுவதைப் பார்த்து ஆறுதலும், பெருமையும் அடைவதும் தலைவர் கலைஞர் அவர்களுடைய தனிப்பெரும் தலைமைப் பண்பாகும் என்பதையும் நான் இங்கே அடக்கத்தோடு தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

“Trust Men and they will be true to you. Treat them greatly and they will show themselves great. உடனிருப் பவர்கள்மீது நம்பிக்கை வையுங்கள். அவர்கள் உண்மையாக நடந்துகொள் வார்கள்; அவர்களைப் பேரன்போடு நடத்துங்கள், நீங்கள் பெருமையடையும்படி அவர்கள் செயலாற்றுவார்கள்.” அறிஞர் எமென்சன் வகுத்துத் தந்த அந்த இலக்கணத்திற்கு எடுத்துக்காட்டாய் திகழ்பவர்தான் நம்முடைய முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

பல ஆண்டுக் காலமாக தொழில் மற்றும் வணிகத் தில் நீண்ட பாரம்பரியம் கொண்ட மாநிலமாகும் நம்முடைய தமிழகம். சங்க காலந்தொட்டு, தமிழ்நாட்டினுடைய வணிகர்கள் இன்றைய கிரேக்கம், சீனா, தாய்லாந்து, இந்தோனேசியா, மியான்மர், மலேயா, அரபு நாடுகள் போன்ற பல்வேறு வெளி நாடுகளோடு தொடர்பு கொண்டு, வணிகத் தொடர்பு கொண்டிருந்த திருக்கிறார்கள் என்பது கடந்தகால வரலாறாக அமைந்திருக்கிறது. கிறிஸ்து பிறப்பதற்கு பல ஆண்டுகளுக்கு முன்பே ஏலமும், லவங்கமும், இஞ்சியும், மிளகும் மேற்காசிய நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டன. யூதர்களின் தலைவர் மோசஸ் நடத்திய வழிபாட்டில் தமிழகத்து ஏலக்காயைப் பயன்படுத்தி இருக்கிறார். அந்தக் காலம் கி.மு. 1490ஆம் ஆண்டு தென் அரேபிய நாட்டினுடைய ஷோபா மன்னர் சாலமனைச் சந்திக்கச் சென்றபோது ஏலம், லவங்கம் போன்ற நறுமணப் பொருட்களைத்தான் எடுத்துச் சென்றிருக்கிறார். அது சாலமனுடைய காலம், கி.மு.1000ஆம் ஆண்டு.

**எகிப்திய வரலாற்று நிகழ்ச்சியில்**

**தமிழகத்தின் கொற்கை முத்து**

எகிப்திய வரலாற்றிலிருந்து ஒரு நிகழ்ச்சியை நான் குறிப்பிட்டுக்காட்ட விரும்புகிறேன். பேரழகி கிளியோபாட்ராவிற்கும் அவருடைய காதலன் ஆண்டனிக்கும் ஒரு போட்டி நடந்ததாம். எவர் அதிக செலவிலேவிருந்து வைக்கிறாரோ அவரே போட்டியில் வென்றதாகக் கருதப்படும். ஆண்டனி பெரும் செலவு செய்து ஒரு பெரிய விருந்தைப் படைத் தார். ஆனால் கிளியோபாட்ரா என்ன செய்தாள் தெரியுமா? பெரும் செலவு செய்து விருந்து வைத்தாளா, இல்லை அதிகமானப் பண்டங்களைத் தயாரித்து, அந்த உணவைப் படைத்தாளா, அதுவும் கிடையாது. பிறகு என்ன செய்தாள்? கிளியோபாட்ரா தன்னுடைய கழுத்தில் அணிந்திருந்த முத்தை எடுத்து திராட்சை ரசத்திலே அதைக் கரைத்து விருந்து வைத்தாள். ஆண்டனி வைத்த விருந்தினுடைய செலவைவிட பெரும்மதிப்பு கொண்ட வகையில் அந்த விருந்து அமைந்ததாம். அதனால் கிளியோபாட்ரா போட்டியிலே வெற்றி பெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது. அந்த விலை மதிக்க முடியாத முத்து எங்கிருந்து, எகிப்து நாட்டிற்குச் சென்று, கிளியோபாட்ராவின் கழுத்தை அலங்கரித்தது தெரியுமா? நம்முடைய தமிழகத்தினுடைய சொந்த முத்து. கொற்கை முத்து (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

நம்முடைய தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் கடந்த ஆண்டு இதே அவையில் இதே மானியக்கோரிக்கைக்குப் பதிலளித்து உரையாற்றுகிறபோது பட்டினப்பாலை பாடலில் இடம் பெற்றிருக்கக்கூடிய சில வரிகளைக் குறிப்பிட்டுக்காட்டியிருக்கிறார்கள்.

“நீரின் வந்த நிமிர்பரிப் புரவியும்  
காலின் வந்த கருங்கறி மூடையும்  
வடமலைப் பிறந்த மணியும் பொன்னும்  
குடமலைப் பிறந்த ஆரமும் அகிலும்  
தென்கடல் முத்தும் குணகடற் துகிரும்  
கங்கை வாரியும், காவிரிப் பயனும்  
ஈழத்து உணவும் காழகத்து ஆக்கமும்  
அரியவும் பெரியவும் தெரிய ஈண்டி  
வனதலை மயங்கிய நனந்தலை மறுகின்”  
என்பதே அந்தப் பாடலின் வரிகளாகும்.

அதாவது அயல்நாடுகளி லிருந்து கடல் வழியாக மரக் கலங்களில் வந்த குதிரைகளும், தரை வழியாக வண்டி களின்மூலம் கொண்டு வரப்பட்ட மிளகு மூட்டைகளும் தமிழகத்தின் வடதிசை

மலைகளில் கிடைக்கும் விலையுயர்ந்த மணியும், பொன்னும் குடகு மலையில் விளைந்த மணம் வீசும் சந்தனக் கட்டைகளும், அகில் கட்டைகளும், தென் திசைக் கடலில் மூழ்கி எடுத்த முத்தும், கீழ்திசைக் கடலில் மூழ்கி எடுத்து வந்த பவளமும், கங்கையாற்றுப் பகுதியில் விளைந்த பொருட்களும், காவிரிப் பாசனத்தில் விளைந்த பல பொருட்களும், ஈழநாட்டு உணவுப் பொருட்களும், கடார நாட்டு பல பொருட்களும் என அருமையானதும், அளவில் பெரிய வகையிலானதும் ஆகிய பொருட்கள் எல்லாம் ஒன்றாக வந்து கலந்து, குவிந்து, பலம் நிறைந்து காணப்படும் பெரும் பொருட்களைக் கொண்டு காவிரிப்பும்பட்டினம் என்று காவிரிப்பும்பட்டினம் எவ்வாறு மிகப் பெரிய வாணிப மையமாக விளங்கியது என்று இதை அன்றைக்கு இந்த அவையிலே குறிப்பிட்டுக்காட்டியிருக்கிறார்கள்.

ஆம், அதேபோலத்தான் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எப்போதெல்லாம் ஆட்சிப் பொறுப்பிற்கு வருகிறதோ, அப்போதெல்லாம் தொழில் வளத்தைப் பெருக்கிட நம்முடைய தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர் கள்தொடர்ந்து பல திட்டங்களைத் தீட்டி, அதற்காகத் தொடர்ந்து தன்னுடைய கடமையை நிறைவேற்றிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

இதே தமிழகத்தில் காங்கிரஸ் பேரியக்கத்தினுடைய ஆட்சி நடைபெற்ற அந்தக் காலகட்டத்தில், எங்களுடைய மதிப்பிற்குரிய உறுப் பினர் சகோதரர் பீட்டர் அல்போன்ஸ் அவர்கள்கூட இங்கே பேசுகிறபோது குறிப்பிட்டுச் சொன்னார்கள். பெருந்தலைவர் காமராஜர் அவர்கள், அவரைத் தொடர்ந்து பெரியவர் பக்தவத்சலம் அவர்கள் இதே தமிழகத்தினுடைய முதலமைச்சர்களாகப் பொறுப்பிலிருந்த அந்தக் காலகட்டத்திலே தொழில் வளர்ச்சிக்குப் பெரிதும் கவனம் செலுத்தப்பட்டு, அதன்மூலமாகப் பல தொழிற்சாலைகள் இதே தமிழகத்திலே உருவாகி யிருக்கின்றன. உதாரணத் திற்குச் சொல்லவேண்டு மென்று சொன்னால், நெய் வேலிச் சுரங்கம், திருச்சி பெல் நிறுவனம், கிண்டி, அம்பத்தூர் தொழிற் பேட்டைகள் போன்ற பல தொழிற்சாலைகள் அந்தக் காலகட்டத்திலேதான் தமிழகத்திற்கு வந்து சேர்ந்தன. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

## பெல் தொழிற்சாலைக்காக திருவெறும்பூரை தேர்ந்தெடுத்தார் பெருந்தலைவர் காமராஜர்

பெருந்தலைவர் காம ராஜர் அவர்கள் முதலமைச்சராகப் பொறுப்பிலிருந்த போது, இன்றைக்கு திருச்சிக்கு அருகில் இருக்கக் கூடிய திருவெறும்பூர் பகுதியில் அமைந்திருக்கக் கூடிய பெல் களரகத் தொழிற்சாலை உருவாக்கப்பட்டது. மத்திய அரசு களரகத் தொழிற்சாலையைத் தமிழகத்திற்கு வழங்க வேண்டு மென்று முடிவெடுத்தபோது அந்த இடத்தைத் தேர்வு செய்வதற்காக மத்தியிலே இருக்கக்கூடிய சில அதிகாரிகள் தமிழ்நாட்டிற்கு வரு கிறார்கள்; பல மாவட்டங்களில் தங்களுடைய பய ணத்தை நடத்தி ஆய்வு நடத்துகிறார்கள். ஆனால் அவர்களுக்குத் திருப்பதியான இடம் கிடைக்கவில்லை. அதனால் சென்னைக்குத் திரும்பி அன்றைக்கு முதலமைச்சராக இருந்த, பெருந்தலைவர் காமராஜர் அவர்களை சந்தித்து, களரகத் தொழிற்சாலை வைக்கக்கூடிய, அதை உருவாக்கக்கூடிய ஏற்ற இடம் எங்களுக்குக் கிடைக்கவில்லை என்று குறிப்பிட்டுச் சொன்னார்கள். அதனால் இந்த திட்டத்தை வேறு மாநிலத்திற்கு மாற்றிவிடலாமா என்று நாங்கள் மத்திய அரசுக்குப் பரிந்துரை செய்யப்போகிறோம் என்று சொன்னபோது, பெருந்தலைவர் காமராஜர் அவர்கள், களரகத் தொழிற்சாலை அமைக்க வேண்டுமென்று சொன்னால் என்ன வசதிகள் தேவை என்று கேட்டார். உடனே அந்த அதிகாரிகள் சொல்லியிருக் கிறார்கள்; பரந்த நிலம் வேண்டும், நீர் வளம் நிறைந்திருக்கக்கூடிய நிலமாக அது அமைந்திட வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்கள். உடனடியாக பெருந்தலைவர் காமராஜர் அவர்கள் அந்த அதிகாரிகளிடத்திலே சொன்னார்களாம்; நீங்கள் உடனடியாக திருச்சிக்கு செல்லுங்கள்; திருச்சியிலிருந்து தஞ்சைக்குச் செல்லக்கூடிய வழியிலே திருவெறும்பூர் என்கிற ஓர் ஊர் இருக்கிறது. எனவே அங்கே போய்ப் பாருங்கள்; நீங்கள் கேட்கிற வசதிகள் எல்லாம் கிடைக்கும் என்று குறிப்பிட்டுச் சொன்னார். உடனே அந்த அதிகாரிகள், தமிழகத்தைச் சார்ந்த சில அதிகாரிகளையும் அழைத்துக் கொண்டு, அந்தப் பகுதிக்குச் சென்று அந்த இடத்தைப் பார்வையிட்டு அந்த இடத்தை உடனடியாகத் தேர்வு செய்து அந்த இடத்திலே இன்றைக்கு அமைந்திருக்கக்கூடிய பெல் நிறுவனம்தான் அந்த நிறுவனம் என்பதை (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நான் இங்கே பெருமையோடு குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இதை நான் எதற்காக குறிப்பிட்டுச் சொல்கிறேன் என்று சொன்னால் அன்றைக்கு மத்தியிலிருந்து வந்த அதிகாரிகள் நம்முடைய தமிழகத்தைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளிடத்திலே பெருந்தலைவர் காமராஜர் அவர்களைப் பற்றிப் பாராட்டில் சொல்கிறபோது சொன்னார்களாம்; ‘உங்களுடைய முதலமைச்சர் தமிழகத்தினுடைய புவியியல் விவரத்தையே தன்னுடைய முனையிலே பதிய வைத்திருக்கிறார்.’ என்று பாராட்டிச் சொன்னார்களாம், (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இது திருவெறும்பூரில் அமைந்திருக்கக் கூடிய பெல் நிறுவனத்தினுடைய வரலாறு.

அதேபோன்று ஒரு வரலாறு ராணிப்பேட்டையில் அமைந்திருக்கக்கூடிய சிப்காட்டுக்கும் உண்டு. நான் அதைத்தான் இங்கே குறிப்பிட விரும்புகிறேன். காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய ஆட்சி தமிழகத்தில் நடைபெற்ற நேரத்தில், அன்றைக்கு தொழில் துறை அமைச்சராக இருந்த மதிப்பிற்குரிய, வெங்கட்ராமன் ஒரு தொழில் வளாகத்தை ராணிப்பேட்டையிலே உருவாக்க வேண்டுமென்று அன்றைக்கு அரசு முடிவெடுத்து அதற்கான இடத்தையும் தேர்வு செய்தது. தேர்வு செய்ததற்குப் பின்னால் அந்த இடத்திற்குச் சரியான வசதிகள் இல்லை. தொழில் வளாகம்

தொடங்குவதற்கு ஏற்ற இடம் இல்லையென்று அன்றைக்கு இருந்த ஆட்சி முடிவு செய்தது. அதற்குப் பிறகு இடத்தைத் தேர்வு செய்து, அந்த இடம் சரியாக இருக்காது என்று அவர்களே முடிவு செய்து, அதற்குப் பிறகு அதை விநியோக முயற்சிகளில் கடந்த கால ஆட்சி ஈடுபட்டது. அதாவது, அன்றைக்கு இருந்த காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய ஆட்சி, அந்த நேரத்திலேதான் தமிழகத்திலே 1967 ஆம் ஆண்டு ஆட்சி மாற்றம், அண்ணா தலைமையிலே ஆட்சி வருகிறது. அண்ணா மறைவிற்குப் பிறகு நம்முடைய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் முதலமைச்சராக பொறுப்பேற்றார். அந்தச் சூழ்நிலையிலேதான் அவரிடத்திலே அந்தக் கோப்பு வருகிறது. அந்தக் கோப்பைப் பார்த்ததற்குப் பின்னால் அன்றைக்கு தொழில்துறை அமைச்சராக இருந்த மாதவன் அவர்கள், அவரையும் அழைத்துக் கொண்டு நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் நேரடியாக ராணிப்பேட்டைக்கே சென்று அந்த இடத்தைப் போய் ஆய்வு செய்கிறார். “ஏன் இந்த இடத்தை விட வேண்டும்? தேவையில்லை, இந்த இடத்திலேயே இந்தத் தொழில்வளாகத்தை உருவாக்கலாம் உருவாக்க முடியும் என்று சொல்லி அப்படி அமைந்த இடம்தான் இன்றைக்கு ராணிப் பேட்டையில் அமைந்திருக்கக்கூடிய சிப்காட் தொழில் வளாகம் என்பதை நான் இங்கே பெருமையோடு தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)”

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தினுடைய ஆட்சிக் காலத்திலே உருவாக்கப்பட்டதுதான் ‘சிப்காட்; 1971-லே ‘சிப்கோ,’ அதைத் தொடர்ந்து எல்காட். தூத்துக்குடியில் ஸ்பிக் தொழிற்சாலை ஆலங்குளத்தில் ‘அரசு சிமெண்ட் தொழிற்சாலை; மதுரை மேலூரில் அமைந்திருக்கக்கூடிய ‘பாண்டியன் கெமிக்ஸ்,’ ‘சேலம் இரும்பாலை.’ இப்படிப் பல தொழிற்சாலைகள் கழக ஆட்சிக் காலத்திலேதான் உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்றன. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இங்கேகூட அ.தி.மு.க.-வைச் சாந்த உறுப்பினர்கள் எல்லாம் பேசுகிறபோது அவர்களுடைய ஆட்சிக் காலத்திலேதான் தமிழ்நாடு தொழில் துறையில் முன்னுக்கு வந்தது போன்று, ‘எங்களுடைய ஆட்சிக் காலத்தில்தான் நாங்கள் முன்னேற்றினோம்’ என்றெல்லாம் பெருமையோடு பேசினார்கள். நான் இங்கே அடக்கத்தோடு தெரிவிக்க விரும்புவது, 1989- 91 இரண்டே ஆண்டுக்காலம் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது தொழில் வளர்ச்சியிலே அதிக அக்கறையை எடுத்த நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் அந்தப் பணியில் ஈடுபட்ட காரணத்தால் இந்தியாவிலேயே நம்முடைய தமிழகம் தொழில் வளர்ச்சியைப் பொறுத்த வரையில், மூன்றாவது இடத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டது என்பதை (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். அதற்குப் பின்னால், 1991-லே ஆட்சி மாற்றம்; அ.தி.மு.க. ஆட்சிப் பொறுப்புக்கு வந்தது. 1991-லிருந்து 1998 வரை ஐந்து ஆண்டுக் காலம் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது, மூன்றாவது இடத்திலிருந்த நம்முடைய தமிழகத்தை ஐந்தாவது இடத்திற்குப் பின்னுக்குத் தள்ளியது; அதுதான் உண்மை. அதற்குப்பிறகு மீண்டும் 1996 - லே கழக அரசு ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றதற்குப் பின்னால், தொழில் வளர்ச்சியிலே அதிக அக்கறை எடுத்துக் கொண்டதற்குப் பிறகு - 1998லே இந்தியப் பொருளாதாரக் கண்காணிப்பு மையம் (CMIE) என்கிற மையத்தின் சார்பில் வெளியிடப் பட்ட அறிக்கையிலேகூட தெளிவாகக் குறிப்பிட்டிருந்த தார்கள்; தொழில் முதலீடுகளில் இந்தியாவிலேயே நம்முடைய தமிழ்நாடு இன்றைக்கு முதலிடத்திலே இருக்கிறது என்று அவர்களே அன்றைக்குக் குறிப்பிட்டுச் சொல்லியிருக்கின்றார்கள்.

சமீப காலமாக வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் நம்முடைய தமிழ்நாட்டிலே தொழில் தொடங்கி வருவதையும், அதைப்போல, தமிழகத்தைச் சேர்ந்திருக்கக்கூடிய நிறுவனங்கள், வெளிநாட்டு நிறுவனங்களோடு தொடர்பு கொண்டு, தமிழகத்திலே தொழில் தொடங்கி வருவதையும் இப்போது நம்முடைய அரசு சிறப்பான வகையில் ஊக்குவித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

1990 - 1991ஆம் ஆண்டு முதல் உலக அளவில் தொழிற் கொள்கைகள் பல மாறுதல்களை அடைந்திருக்கின்றன. அதாவது கட்டுப்பாடுகள், நிபந்தனைகள், அரசு மனுமதிகள் என்று இழுத்துவந்த லைசென்ஸ் ராஜ்ஜியம் அகற்றப்பட்டு, தாராளமயமாக்கப்பட்ட பொருளாதாரக் கொள்கை -(Liberalised Economic policy) இப்போது அமல்படுத்தப் படுகிறது என்று எல்லோருக்கும் நன்றாகத் தெரியும்.

அதேபோல, சர்வதேச தடையற்ற வணிகம் மற்றும் தொழில் கொள்கைகளுக்கு இணங்க மத்திய அரசு மேற்கொண்டிருக்கக்கூடிய தொழில் மற்றும் வர்த்தகக் கொள்கைகளுக்கு ஏற்ப தமிழகத்தைத் தொழில் துறையில் மட்டுமல்லாமல், ஏற்றுமதி, இறக்குமதி போன்ற இனங்களிலும் முன்னோடி மாநிலமாக உருவாக்குவதற்கு இந்த அரசு சிறப்பான முயற்சிகளையெல்லாம் எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறது. இந்த முயற்சிக்கு உறுதுணையாக இருந்து அரசினுடைய கட்டுப்பாட்டின் கீழ் பணியாற்றக்கூடிய நிறுவனங்கள்; நிலவியல் மற்றும் சுரங்கம் (Geology and Mines) சர்க்கரைக் கழகம் (Sugar Corporation), தமிழ்நாடு தொழில் மேம்பாட்டுக் கழகம் (TIDCO), தமிழ்நாடு தொழில் முன்னேற்ற நிறுவனம் (SIPCOT), தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டுக் கழகம் (TIIC), தமிழ்நாடு சிமெண்ட் நிறுவனம் (TANCER), தமிழ்நாடு உப்பு நிறுவனம் (Tamil Nadu salt Corporation), தமிழ்நாடு கனிம நிறுவனம் (TAMIN), தமிழ்நாடு மேங்கனிசக் கழகம், தமிழ்நாடு தொழில் வெடிமருந்து நிறுவனம் (TEL) போன்ற நிறுவனங் களெல்லாம் இப்போது இந்த அரசுக்குத் துணை நின்று தன்னுடைய கடமையை ஆற்றிக் கொண்டிருக்கின்றன.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எப்பொழுதெல்லாம் ஆட்சிப் பொறுப்பிற்கு வருகிறதோ, அப்பொழுது போடப்பட்டிருக்கக்கூடிய புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் (Mou-Memorandum of

Understanding), அதன் மூலமாக வரப்பெற்றிருக்கக்கூடிய முதலீடுகள், அதன் மூலமாக இப்போது உருவாகிக் கொண்டிருக்கக்கூடிய வேலைவாய்ப்புகள், இவையெல்லாம் இப்போது நம்முடைய அரசு எடுத்துக் கொண்டிருக்கக்கூடிய முயற்சிகளுக்கு எடுத்துக்காட்டுகளாய், சான்றுகளாய் விளங்கிக் கொண்டிருக்கின்றன.

உதாரணத்திற்கு ஒன்றை நான் குறிப்பிட வேண்டுமென்று சொன்னால், 1991 - 1996ல் அதி.மு.க. - வினுடைய ஆட்சி நடைபெற்றபோது அந்த ஐந்தாண்டுக் காலத்தில் 1,700 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே, ஒரேயொரு MoU கையெழுத்திடப் பட்டிருக்கிறது. அதற்குப் பின்னால், 1996 - 2001ல் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆட்சிக்கு வந்ததற்குப்பிறகு 3,728 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே 9 MoUsக்கள் கையெழுத்திடப் பட்டிருக்கின்றன. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) அதற்குப்பிறகு மீண்டும் தமிழ்நாட்டிலே அதி.மு.க. ஆட்சி 2001லே ஆட்சிக்கு வந்து ஐந்தாண்டுக் காலம் அதாவது 2006 வரையிலே பொறுப்பில் இருந்தபோது 2,560 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே 8 MoU கையெழுத்திடப்பட்டிருக்கின்றன.

இப்போது ஐந்தாம் முறையாக தமிழ்நாட்டிலே நம்முடைய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் தலைமையிலே ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றதற்குப் பின்னால், இந்த 2006-2008, இந்த இரண்டு ஆண்டுக் காலத்திலே, நான் பெருமை யோடு தெரிவிக்க விரும்புகிறேன், 18 ஆயிரத்து 483 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) 14 M.o.U.க்களுக்குக் கையெழுத்திடப்பட்டிருக்கின்றன. அதன் மூலமாக ஏறக்குறைய ஒரு இலட்சத்து 50 ஆயிரம் பேர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கக் கூடிய ஒரு சூழ்நிலை உருவாகியிருக்கிறது. அதாவது, அதி.மு.க. ஆட்சியினுடைய 10 ஆண்டுக்காலம், 1991 லிருந்து 1996 வரை மற்றும் 2001 லிருந்து 2006 வரை, அந்த 10 ஆண்டுக் காலத்தில், 4,280 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே மொத்தம் 7 M.o.U. க்கள் கையெழுத்திடப்பட்டன. திராவிட முன்னேற்றக் கழக ஆட்சியினுடைய 7 ஆண்டுக்காலம், அதாவது 1996 - லிருந்து 2001 வரை, இந்த 2006 - லிருந்து 2008 வரை, இந்த 7 ஆண்டுக் காலத்திலே, 22 ஆயிரத்து 211 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே 23 M.o.U.க்கள் கையெழுத்திடப்பட்டிருக்கின்றன. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இன்னும் ஒன்றை நான் குறிப்பிட வேண்டுமென்று சொன்னால், அதி.மு.க. ஆட்சியினுடைய 10 ஆண்டுக்கால முதலீட்டை விட திராவிட முன்னேற்றக் கழக ஆட்சியினுடைய 7 ஆண்டுக்கால முதலீடு 4 மடங்கு அதிகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதை (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நான் இங்கே பெருமையோடு தெரிவித்துக் கொள்ளவிரும்புகிறேன்.

இந்த இரண்டு ஆண்டுக் காலத்தில், இந்த ஆட்சியிலே, Motorola, Apollo Tyres, Tessolve Corporation, DELL Computer, Growth Link Limited, Samsung Electronics, Caparo வாகனத் தொழிற்சாலை, Sanmina கழகம், Tata உருக்கு நிறுவனம், M.P.B.L. மறுசுழற்சி சக்தி நிறுவனம், Hyundai Motor நிறுவனம், Renault Nissan நிறுவனம், Signet Solar நிறுவனம், M.R.F. ஆகிய 14 தொழில் நிறுவனங்கள் 18 ஆயிரத்து 483 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே M.o.U. க்கான ஒப்பந்தம் போடப்பட்டிருக்கிறது என்றால், அதுமட்டுமல்ல, இந்த 14 தொழில் நிறுவனங்களில் 6 தொழில் நிறுவனங்கள் ஏற்கெனவே தங்களுடைய உற்பத்தியை தொடங்கியிருக்கின்றன என்பதையும் நான் இந்த அவையிலே பதிவு செய்ய விரும்புகிறேன்.

அண்மையிலே கூட, மத்திய அரசினுடைய வர்த்தக மற்றும் தொழில் அமைச்சகத்தினுடைய அறிக்கையிலே, தமிழகத்தினுடைய தொழில் வளர்ச்சியைப் பார்த்து அவர்கள் ஓர் அறிக்கையிலே குறிப்பிட்டிருக்கிறார்கள். தமிழகத்திலே தொழில் முதலீடு சமீபகாலமாக அதிகரித்து வருகிறது. அதையொட்டி ஒரு புள்ளிவிவரத்தையும் எடுத்துச் சொல்லியிருக்கிறார்கள். 2006 மே மாதம் முதல் 2008 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் வரை இந்த 20 மாத காலத்திலே 44 ஆயிரத்து 88 கோடி ரூபாய் இதனுடைய முதலீடு உயர்ந்திருக்கிறது என்று அந்த அமைச்சகம் இன்றைக்கு பெருமையோடு குறிப்பிட்டுச் சொல்லியிருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, மும்பையிலே இருக்கக்கூடிய இந்தியப் பொருளாதார கண்காணிப்பு மையம் C.M.I.E. Centre for Monitoring Indian Economy என்கிற அந்த மையம், தமிழகத்திலே தொழில் நிறுவனங்களுடைய முதலீடு வெகுவாக உயர்ந்திருக்கிறது என்று சொல்லி, அவர்களும் ஒரு குறிப்பைத் தந்திருக்கிறார்கள். அதாவது, 2006-ல், திராவிட முன்னேற்றக் கழக ஆட்சி பொறுப்பேற்றபோது, C.M.I.E. அறிக்கையின்படி, தமிழ்நாட்டிற்கு வரக்கூடியதாக மதிப்பிடப்பட்ட முதலீடு ரூபாய் ஒரு இலட்சத்து 73 ஆயிரத்து 523 கோடி, ஆனால், மார்ச் 2008 நிலவரப்படி, முதலீட்டினுடைய அளவு ரூபாய் 3 இலட்சத்து 48 ஆயிரத்து 704 கோடி ரூபாய் என்று கணக்கிடப்பட்டு, 20 மாதங்களிலே மட்டுமே, இந்த முதலீட்டினுடைய மதிப்பு 100 சதவீதமாக உயர்ந்திருக்கிறது என்று அந்த C.M.I.E. என்கிற அந்த நிறுவனம் குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறதை நான் சுட்டிக்காட்டக் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன். அதுமட்டு மல்ல, Hyundai நிறுவனத்தினுடைய தலைவர் சங் அவர்கள் அண்மையிலே நம்முடைய தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர்களுக்கு ஒரு கடிதமே எழுதியிருக்கிறார்கள். Hyundai Motor தொழிற்சாலையினுடைய சிறப்பான செயல் பாட்டிற்கு உங்களுடைய நேர்மையான மற்றும் நியாயமான கொள்கைகள்தான் காரணம் என்று அவர் பாராட்டி ஒரு கடிதம் எழுதியிருக்கிறார். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அதேபோல் Signet Solar நிறுவனத்தினுடைய தலைவர் சமீபத்திலே தலைமைச் செயலகத்திற்கே நேரடியாக வந்து ஒரு M.o.U.கையெழுத்து போடுகிறபோது அவர் ஒன்றை வெளிப்படையாக எடுத்துச் சொன்னார். அரசினுடைய வெளிப்படையான அணுகுமுறைதான் தன்னை

தமிழ்நாட்டிற்கே அழைத்து வந்திருக்கிறது என்று அவரும் பாராட்டிப் பேசியிருக்கிறார். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அதுமட்டுமல்ல, நோக்கியா இந்தியா செயல் நிறுவனராக இருக்கக்கூடிய சச்சின் சக்ஷேனா என்பவர் சமீபத்திலே ஒரு செய்தியை வெளியிட்டிருக்கிறார். அந்தச் செய்தியைக்கூட 14.4.2008 அன்று வெளிவந்த Times of India நாளிதழிலே வெளியிட்டிருக்கிறார்கள். The availability of strict labour force, a friendly business environment, excellent State Government's effort, competitive cost level and good logistics connections like Airport, Harbour and Highway, availability of suitable places of land. These are the factors that made choose as a manufacturing destination.

“... says Mr. Sachin Saxena, Operations Director of Nokia India, Nokia which found Chennai cheaper than China by 11%, produced 125 million handsets in just over two years of operation in Chennai - அதாவது நோக்கியா நிறுவனத்தினுடைய செயல் நிறுவனர் சச்சின் சக்ஷேனா குறிப்பிடுவது “திறமையான தொழிலாளர்கள், நட்புணர்வுடன் கூடிய தொழில் சூழ்நிலை, மாநில அரசினுடைய சிறந்த ஆதரவு, குறைந்த விலைவாசி, துறைமுகம், விமான நிலையம், நெடுஞ்சாலைகள் என சிறந்த போக்குவரத்து வசதிகள், தேவைக்கேற்ற தகுந்த நில வசதி ஆகவே எங்களது உற்பத்தி மையமாக சென்னையைத் தேர்வு செய்ய வைத்தது” என்று குறிப்பிட்டுக்காட்டி மேலும் ஒன்றைச் சொல்லுகிறார். சீனாவைவிட தமிழ்நாட்டில் உற்பத்திச் செலவு 11 சதவிகிதம் குறைவாக உள்ளதால் 12 கோடியே 50 இலட்சம் செல் போன்களை கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் நோக்கியா நிறுவனம் தயாரித்திருக்கிறது என்று தன்னுடைய பாராட்டை அந்தப் பத்திரிகையிலே அவர் குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறார்.

அதைப்போல சாம்சங் நிறுவனம் என்ன கூறுகிறது என்றால், அதுவும் அந்தப் பத்திரிகையிலேதான் வெளிவந்திருக்கிறது.

“The Mercer Cost of Living Survey in March last year rated the cost of living index in Chennai a 63.7, while Mumbai, New Delhi and Shanghai were way ahead at 84.9, 82.3 and 91.2 respectively. We too wonder that Samsung which started making colour televisions in Chennai last year, plans to gradually shift the manufacturing of other consumer durables from Noida to the city.” அதாவது விலைவாசி சென்னையில் 63.7, மும்பையில் 84.9, டில்லியில் 82.3 சீனாவில் உள்ள சாங்காய் நகரில் 91.2 புள்ளிகளாக உள்ளது என்று தெரிவித்துள்ளது. இதனால்தான் சாம்சங் நிறுவனம் கடந்த ஆண்டு சென்னையில் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகளைத் தயாரிக்க ஆரம்பித்து பின்னர் நொய்டாவிலிருந்து தனது இதர நுகர்வோர் தயாரிப்புக்களையும் சென்னைக்கு மாற்ற திட்டமிட்டு வருகிறது என்ற அந்த செய்தியையும் அவர்கள் குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறார்கள்.

அதேபோல ஜஸ்மார்ட், மனிதவள மேம்பாட்டு நிறுவனத்தினுடைய துணைத் தலைவர் என்ன குறிப்பிடுகிறார் என்று சொன்னால், “the youth success of the Automobile Industry and infotech Companies shows people are dedicated and loyal to organisation, he says. Even though we have delivery centres in Mumbai, Calcutta, Bangalore and Colombo, our Chennai Centre is very special for i-Smart because of the positive work culture and the strong bonding and loyalty that developed between the employer and employees. அதாவது ஜஸ்மார்ட் நிறுவனம் என்ன கூறுகிறது என்று சொன்னால் சென்னையில் தானியங்கி தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தினுடைய பணியாளர்களின் அர்ப்பணிப்பு மனப்பான்மையும், கடமைப்பாடும் மும்பை, கொல்கத்தா, பெங்களூரு மற்றும் கொழும்பு போன்ற இடங்களில் உள்ள தமது மையங்களைவிட சிறப்பாக உள்ளது என்றும் நிறுவனங்கள் மற்றும் தொழிலாளர்களிடையே சிறப்புப் பணித் தொடர்பு அடிப்படையில் சென்னை சிறப்பிடம் பெற்றிருக்கிறது என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறார்கள். ஆகவே, உலகளவிலே பார்க்கிறபோது இன்றைக்கு ஒருசில நாடுகளை மட்டுமே தேர்ந்தெடுத்து தங்களுடைய தொழில்களைத் தொடங்கக்கூடிய சில நாடுகள் இன்றைக்கு நாட்டிலே இருக்கிறது.

வாகன நிறுவனங்களை உருவாக்கக்கூடிய Hyundai, Ford, Renault - Nissan, அதேபோல மின்னணு உபகரணங்களுக்குக் காரணமாக இருக்கக்கூடிய நிறுவனங்கள் DELL, Nokia, Motorola, Flextronics, Foxcon, Moser Bear, Signet Solar போன்ற நிறுவனங்கள் எல்லாம் இன்றைக்கு இந்தியாவில் குறிப்பாக நம்முடைய தமிழ்நாட்டிலே சென்னை, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர் போன்ற மாவட்டங்களில் தங்களுடைய - நிறுவனங்களை தங்களுடைய - உற்பத்திகளையெல்லாம் தொடங்கிக் கொண்டிருக்கிறது என்பதை நாம் கண்கூடாகப் பார்க்கிறோம். அதைப் போல தமிழகத்திலே ஜப்பான், கொரியா, தைவான், ஜெர்மனி, ஸ்பிரான்ஸ், அமெரிக்கா போன்ற பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து மேலும் கூடுதலாக தொழில் முதலீடுபெற பல்வேறு முயற்சிகளை நம்முடைய அரசு இன்றைக்கு எடுத்து வருகிறது. அதிலே இன்றைக்கு ஓரளவுக்கு வெற்றியும் கண்டுகொண்டிருக்கிறது என்பதை நம்மால் மறுக்க முடியாது. அதற்கு எடுத்துக்காட்டாக ஒன்றை நான் குறிப்பிட்டுச் சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னால் கடந்த 29.4.2008 அன்று அமைச்சரவைக் கூட்டம் கூடியது. இந்த அமைச்சரவைக் கூட்டத்தைப்பற்றி நான் குறிப்பிட்டுச் சொல்லுகிறபோது ஒரு புள்ளிவிவரத்தை நான் தெரிவிக்க விரும்புகிறேன். ஏற்கெனவே இதே தமிழ்நாட்டில் 2001-லிருந்து 2006 வரையில் அதி.முக. ஆட்சி நடைபெற்றபோது நடத்தப்பட்டிருக்கக் கூடிய அமைச்சரவைக் கூட்டத்தினுடைய எண்ணிக்கை எவ்வளவு என்றால் 65; திராவிட முன்னேற்றக்

கழக ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற இந்த இரண்டாண்டு காலத்தில் அதாவது 2006 - லிருந்து 2008 வரையிலே இந்த இரண்டு ஆண்டுகாலத்தில் நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய அமைச்சரவைக் கூட்டம் எவ்வளவு என்று கேட்டால் 28.

### அரசின் வெளிப்படையான

### அணுகுமுறை, துரித செயல்பாடு

அதி.முக. ஆட்சியிலே 65 கூட்டங்கள் நடந்திருக்கின்றன என்று சொன்னால், அந்த 65 கூட்டங்களின் மூலமாக விவாதிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய தொழில்துறை தொடர்பான பொருட்கள் எவ்வளவு என்றால் 35; தி.முக. ஆட்சியிலே கடந்த இரண்டாண்டு காலத்திலே, 2006ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2008ஆம் ஆண்டு வரையிலே, நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய அமைச்சரவைக் கூட்டத்திலே, தொழில் தொடர்பாக விவாதிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய பொருட்கள் எவ்வளவு தெரியுமா? 51 பொருட்கள் விவாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) இதிலே இன்னொரு முக்கியம் என்னவென்றால், கடைசியாகக் கூடிய அமைச்சரவைக் கூட்டம் 29.4.2008 அன்று நடைபெற்றது. அன்று மாத்திரமே, தொழில்துறையைப் பொறுத்தவரை 13 பொருட்கள் வைக்கப்பட்டு, அந்த 13 பொருட்களையும் அமைச்சரவை ஏற்றுக்கொண்டது என்பதையும் நான் இங்கே மிகுந்த மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) ஆகவே, அந்த அமைச்சரவைக் கூட்டத்திலே 17 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே 13 திட்டங்களுக்கு ஒப்புதல் தந்து, அதற்கான M.o.U. கையெழுத்துகளெல்லாம் விரைவிலே போடப்பட இருக்கின்றன. ஆக 2008ஆம் ஆண்டிலே மட்டுமே, இந்த ஒரு வருடத்தில் மட்டுமே, 30 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே, M.o.U. கையெழுத்திடப்படுகிறது என்று சொன்னால், நாள் பெருமையோடு தெரிவிக்க விரும்புகிறேன் தமிழக வரலாற்றிலே குறிப்பாக இந்தத் தொழில்துறையிலே மிகப்பெரியதொரு சரித்திர சாதனையாகும். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) ஆகவே, இத்தகைய தொழிற்புரட்சிக்குக் காரணம், அரசினுடைய வெளிப்படையான அணுகுமுறை, துரித செயல்பாடு, சிறந்த உட்கட்டமைப்பு, தொழில் அமைதி, சட்டம் - ஒழுங்கு, திறன்மிக்க மனித வளம்தான் காரணம்.

நம்முடைய மாநிலத்தில் தொழிற்சாலைகள், வணிகப் பகுதிகள், போக்குவரத்து, வீட்டு உபயோகத்திற்காகப் பெருகிவரும் எரிவாயுத் தேவையைக் கருத்திலேகொண்டு, ரிலையன்ஸ் நிறுவனத்தின் மூலமாக, கிருஷ்ணா கோதாவரி ஆற்றுப் படுகையிலேயிருந்து பெறப்படக்கூடிய எரிவாயுவை, சென்னை உட்பட 25 நகரங்களுக்கு விநியோகம் செய்வதற்காக ஒரு புதிய திட்டத்தை நாம் ஏற்கெனவே ஆரம்பித்திருக்கிறோம். அதற்காக 11 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் வரையிலே முதலீடு செய்யப்பட்டு, அதன்மூலமாக நேரடி வேலைவாய்ப்பாக மூவாயிரம் பேருக்கும், மறைமுக வேலைவாய்ப்பாக 30 ஆயிரம் பேருக்கும் வழங்கப்பட இருக்கிறது. எனவே இந்தத் திட்டத்தைப்பற்றி மத்திய அரசுக்கு நாம் ஏற்கெனவே பரிந்துரை செய்து, கடிதமும் அனுப்பியிருக்கிறோம்.

### சென்னை - பெங்களூர்

### தொழில் பெருவழிச்சாலை

தொழிற்சாலைகளை ஒரு தொகுப்பாக அமைப்பதன் மூலமாக கட்டமைப்பு வசதிகளை நாம் எளியவகையிலே அமைத்திட முடியும். அந்தவகையிலே, அந்தச் சூழ்நிலையை சிறப்பான வகையில் நாம் பெற்றிட முடியும். ஆகையால்தான், சென்னை, மணலி, எண்ணூர், செங்கல்பட்டு, திருப்பெரும்புதூர், ராணிப்பேட்டை ஆகிய இடங்களைத் தொடர்புபடுத்தி தொழிற்பெருங்கடங்களை அமைக்க இந்த அரசு கருதிக் கொண்டிருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, இப்பொழுது, டெல்லி - மும்பை தேசிய நெடுஞ்சாலையை தொழிற்சாலைகள் தொகுதிகள் கொண்ட அதாவது Industrial corridor ஆக தொழில் பெருவழியாக உருவாக்குவதற்கு மத்திய அரசு திட்டமிட்டு, அந்தப் பணியிலே இன்றைக்கு ஈடுபட்டிருக்கிறது. அதேபோல, நம்முடைய தமிழகத்திலே சென்னை - பெங்களூர் தேசிய நெடுஞ்சாலையையும் Industrial corridor - ஆக தொழில் பெருவழியாக உருவாக்கித்தர வேண்டுமென்று நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் ஏற்கெனவே மத்திய அரசுக்குக் கடிதம் எழுதியிருக்கிறார்கள். அதற்குப் பதில் கடிதம்கூட, பிரதமர் அவர்களே கையொப்பமிட்டு, நம்முடைய முதல்வர் அவர்களுக்கு அனுப்பி, ஒப்புதலையும் தந்தது மட்டுமல்ல, அதனுடைய அடிப்படைப் பணிகளும் இன்றைக்குத் தொடங்கப் பட்டிருக்கிறது. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அதேபோல, தொழில்வளர்ச்சி, பொருளாதார வளர்ச்சி ஆகியவற்றின் பயன்கள் குறிப்பிட்ட ஒரே பகுதியில் சென்று அமைந்துவிடக்கூடாது என்பதற்காகத்தான், இவை தமிழ்நாடு முழுவதும் பரவிட வேண்டும், பல மாவட்டங்களிலும் இவை பரவிட வேண்டும் என்ற அந்த நிலையிலே இன்றைக்கு அரசு பல திட்டங்களையெல்லாம் அறிவித்துக்கொண்டிருக்கிறது என்பது உங்களுக்குத் தெரியும். குறிப்பாகச் சொல்லவேண்டுமென்றால், தென்மாவட்ட பகுதியில் ஏற்கெனவே இங்கே பேசுகிறபோதுகூட சிலர் குறிப்பிட்டுச் சொன்னார்கள். திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில், நாங்குநேரி பகுதியில், டிட்கோ கூட்டு முயற்சியோடு ஒரு சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலத்தை உருவாக்குவதற்கு ஏற்கெனவே திட்டமிட்டோம். மறைந்த மத்திய அமைச்சர் முரசொலிமாறன் அவர்களுடைய சீரிய முயற்சியோடு அந்தத் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டது. கடந்த

2001ஆம் ஆண்டு திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆட்சிப் பொறுப்பிலே இருந்தபொழுது, பிப்ரவரி மாதம், அதற்கான அடிக்கல் நாட்டுவிழாவிலேகூட நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் நேரடியாகச் சென்று அந்த விழாவை நடத்தி வைத்தார்கள் என்பது உங்களுக்குத் தெரியும். ஆனால் ஆட்சி மாற்றம் வந்த காரணத்தால் இடையிலே அது தடைபட்டுப் போயிருந்தது. அது கிட்டப்பிலே போடப்பட்டிருந்தது. ஆனால் மீண்டும் 2006ஆம் ஆண்டிலே திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆட்சிக்கு வந்ததற்குப் பின்னால், அந்தத் திட்டத்தை மீண்டும் நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று, அதற்காகக் கலந்துபேசி, அந்த முயற்சியிலே நாம் ஈடுபட்டு, ஐதராபாத்தில் இருக்கக்கூடிய A.M.R. construction, TIDCO மற்றும் கூட்டு நிறுவனங்களின் மூலமாக, அந்தத் திட்டத்தை நிறைவேற்ற நாம் முடிவு செய்திருக்கிறோம். அதற்காக மே 2007ஆம் ஆண்டிலே மத்திய அரசும் அதற்கு முறையான அனுமதியைத் தந்திருக்கிறது.

## பல்பொருள் சார்ந்த

### முதல் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்

இந்த உயர் தொழில்நுட்ப பூங்கா உருவாகிற நேரத்தில் பொறியியல், மருத்துவவியல், வாகன உதிரி பாகங்கள், மின்னணுப் பொருள்கள், மென் பொருள்கள், தகவல் தொழில்நுட்பம், பொருள் போக்குவரத்து தொடர்பான தொழில்களெல்லாம் தொடங்குவதற்கு திட்டமிடப் பட்டிருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, ஆரம்ப கட்டப் பணிகள்கூட 30.4.2008 அன்று தொடங்கப்பட்டிருக்கின்றன அதைக் கிட்டப்பிலே போட்டுவிடக்கூடாது என்றுகூட இங்கே ஆறுமுகம் அவர்கள் பேசுகிறபோதுகூட குறிப்பிட்டுச் சொன்னார்கள். ஆரம்ப கட்டப் பணிகளெல்லாம் தொடங்கப்பட்டிருக்கின்றன. இந்த சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் முழுமையடைகிறபோது 15,000 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலே, 70,000 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு சிடைக்கக்கூடிய அமையவிருக்கக்கூடிய ஒரு சூழ்நிலை உருவாகவிருக்கிறது. ஆகவே தமிழகத்தில் பல பொருள் சார்ந்த முதல் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் என்ற பெருமையை முதலில் நாங்குநேரிதான் பெறப்போகிறது என்பதையும் நான் இங்கே அழுத்தம் திருத்தமாகத் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன். இதற்கான ஒப்பந்தம்கூட 10.4.2008 அன்று நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் முன்னிலையிலே கையெழுத்தாகி யிருக்கிறது.

அதேபோல, விருதுநகர் மாவட்டத்தைப்பற்றிகூட இங்கே பேசுகிறபோது கேட்டார்கள், நம்முடைய இராமசாமி என்று நான் கருதுகிறேன். அவர்கள் இங்கே பேசுகிறபோது, என்னவாயிற்று என்று ஒரு கேள்வி கேட்டார்கள். அதற்கான பணிகளெல்லாம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. தமிழ்நாடு தொழில்வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் சார்பிலே - அதாவது TIDCO அமைப்பின் சார்பிலே - 500 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலே 50,000 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு சிடைக்கக்கூடிய வகையிலே அந்த Special Economic Zone - சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் 2,500 ஏக்கர் நிலத்திலே உருவாக்கப்படவிருக்கிறது. அப்படி உருவாக்கப்படுகிற நேரத்திலே இயந்திரங்கள் தயாரிப்பது, மின்னணு பொருள்களை உருவாக்குவது, ஜவுளி உற்பத்தி, உணவு பதப்படுத்துதல் போன்ற திட்டங்களெல்லாம் இதன்மூலமாக உருவாக்கப்படவிருக்கின்றன.

ஆகவே, கூட்டுத் தொழில் பங்குதாரர்களை இப்பொழுது TIDCO தேர்வு செய்வதற்கான முயற்சியிலே ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கிறது என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். தென் மாவட்டங்களினுடைய தொழில் வளர்ச்சியை அடிப்படையாக வைத்துதான் தூத்துக்குடி துறைமுகத்தை நவீனப்படுத்தவும், அதேபோல தூத்துக்குடியிலே இருக்கக்கூடிய விமான நிலையத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் ஒரு திட்டம் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது. அந்த அடிப்படையில்தான் மதுரை விமான நிலையத்தைக்கூட விரிவுப்படுத்த வேண்டுமென்று 110 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலே 614 ஏக்கர் இடத்திலே அந்த விரிவாக்கத் திட்டப் பணிகளைக் கூட நம்முடைய தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் கடந்த 27.4.2008 அன்று மதுரைக்குச் சென்று அடிக்கல் நாட்டு விழாவைக் கூட நடத்தி வைத்திருக்கிறார்கள்.

திருச்சி, மதுரை, நெல்லை. கன்னியாகுமரி தேசிய நெடுஞ்சாலை விரிவாக்கப் பணிகளெல்லாம் இப்பொழுது நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன.

இது தவிர சிப்காட் நிறுவனத்தின் மூலமாக மதுரை மற்றும் தூத்துக்குடியில் தொழில் வளாகங்கள் ஏற்படுத்தப்பட இருக்கின்றன. இதற்காக சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களும் அமைக்கப்பட விருக்கின்றன. கட்டமைப்பு வசதிகளும் உருவாக்கப் படவிருக்கின்றன. அதுமட்டுமல்ல, மதுரை, தேனி, இராமநாதபுரம், திண்டுக்கல், சிவகங்கை, விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, கன்னியாகுமரி, ஆகிய மாவட்டங்களில் 50 கோடி ரூபாய்க்குக் குறையாமல் முதலீடு செய்யக்கூடிய நிறுவனங்களுக்கெல்லாம் வரிச் சலுகையும் நாம் வழங்கவிருக்கிறோம் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். அது எந்த வகையில் என்பதெல்லாம் என்னுடைய அறிவிப்பிலே வெளியிடப்பட இருக்கிறது.

ஆகவே, பின்தங்கியிருக்கக்கூடிய தென் மாவட்டங்கள் இனி வேகமான தொழில் வளர்ச்சியை அடையும் என்பது நிச்சயம், நிச்சயம் என்பதை இங்கே நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

ஆகவே கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் டீக்கோ சிறந்த முறையிலே செயல்பட்டு, தமிழகத்தினுடைய பல பகுதிகளில் சென்னை, எண்ணூர், சோழிங்கநல்லூர், பெரம்பலூர், கிருஷ்ணகிரி, விருதுநகர், நாமக்கல், கடலூர் போன்ற பகுதிகளில் சிறப்புப் பொருளாதார

மண்டலங்களை அமைப்பதற்கு, தனியார் தொழில் முனைவோர்களோடு இணைந்து அந்த பணிகளிலே இப்பொழுது ஈடுபட்டிருக்கிறது. அடுத்த ஐந்து ஆண்டு காலத்திற்குள்ளாக சுமார் 30,000 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் மூன்று இலட்சம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு வரக்கூடிய ஒரு சூழ்நிலையை ஏற்படுத்த இருக்கிறோம்.

இன்னொன்று, இந்தசிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களெல்லாம் உருவாக்கப்படுகின்ற நேரத்திலே சில சந்தேகங்களையெல்லாம் நம்முடைய உறுப்பினர்கள் கேட்டிருக்கிறார்கள். அந்த இடங்களையெல்லாம் கையகப்படுத்துவீர்களா கட்டாயப்படுத்தி கையகப்படுத்துவீர்களா விளை நிலங்களை எல்லாம் கையகப்படுத்துவீர்களா? என்றெல்லாம் இங்கே பல கோரிக்கைகள் எல்லாம் எடுத்து வைத்திருக்கிறார்கள். இங்கே மட்டுமல்ல வெளியிலும் சிலர் பேசிக்கொண்டிருக்கிறார்கள். அறிக்கைகள் எல்லாம் விட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். நான் இங்கே அடக்கத்தோடு தெரிவிக்க விரும்புகிறேன். இந்த அரசைப் பொறுத்தவரையில் நில உரிமையாளர்களோடு பேச்சுவார்த்தை நடத்திதான் அந்த நிலங்களெல்லாம் வாங்கப்படுகிறது. கட்டாயமாக நிலம் கையகப்படுத்துவது என்பது இந்த அரசினுடைய கொள்கை இல்லை என்பதை நான் உறுதியோடு இந்த அவையிலே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இப்பொழுது அல்ல, ஏற்கெனவே தி.மு.க. ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபொழுது உதாரணத்திற்குச் சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னால், 1996-2001-லே தி.மு.கமும் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது கலைஞர் முதலமைச்சராக இருந்த பொழுது செங்கல்பட்டுக்கு அருகே 1,526 ஏக்கரிலே Mahindra World City ஒன்று உருவாக்கப்பட்டது. ஆறுமுகம் மறந்திருக்க மாட்டார். எனவே, பலருக்கும், இங்கே இருக்கக்கூடிய அனைவருக்கும் தெரியும். Mahindra World City உருவாக்கப்பட்டபொழுது வெறும் 43 ஏக்கர் நிலம் மட்டுமே அரசு கையகப்படுத்தி அவர்களிடத்திலே ஒப்படைத்தது. எஞ்சிய நிலம் 1,483 ஏக்கர் நிலத்தை அந்த நிறுவனமே சம்பந்தப்பட்ட நில உரிமையாளர்களிடம் நேரடி பேச்சுவார்த்தை நடத்திதான் வாங்கியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் நான் உங்களுக்கு நினைவுப்படுத்துகிறேன்.

அதேபோலதான், இப்பொழுது பெரம்பலூரிலே உருவாக்கப்பட்டு வரக்கூடிய சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலத்திற்கு இதுவரை 2,480 ஏக்கர் நிலம் கையகப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

இந்த 2,480 ஏக்கர் நிலம் இன்றைக்கு கையகப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது என்று சொன்னால், நில உரிமையாளர்களிடம் முறையாக பேச்சு வார்த்தை நடத்தித்தான் அது வாங்கப்பட்டிருக்கிறது. இதைத்தான் அரசு கடைப்பிடிக்கிறது தொடர்ந்து இதையேதான் அரசு கடைப்பிடிக்கும் என்பதை நான் அழுத்தத்திருத்தமாக தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அதேபோல சிப்காட் தொழில் வளாகங்களில் Samsung, Caparo, Dell, Komatsu போன்ற நிறுவனங்கள் தங்களுடைய உற்பத்தியைக் கூட தொடங்கியிருக்கின்றன.

கடந்த 37 ஆண்டுகளில் சிப்காட் மூலமாக தொழில் நிறுவனங்களுக்கு 22,847 ஏக்கர் நிலம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில், சிப்காட் வளாகங்களில் சிறப்பு பொருளாதார மண்டலங்களில் 7 தொழிற்சார்ந்த தொழிற்சாலைகள் தொடங்கப்பட்டிருக்கின்றன. அது சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களாக உதாரணத்திற்கு சொல்லவேண்டுமென்று சொன்னால் திருப்பெரும்புதூர் - ஓரகடம் பகுதியிலே மின்னணு பொருள் உற்பத்தி இராணிப்பேட்டையிலே தோல் பொருள், இருங்காட்டுக்கோட்டையிலே காலணி உற்பத்தி, பெருந்துறையிலே, பொறியியல். செய்யாறு பகுதியிலே மோட்டார் வாகன உதிரி பாகம், கங்கை கொண்டான் பகுதியிலே போக்குவரத்து பொறியியல் பொருட்கள், ஆகவே, இந்த ஏழு தொழிற்சார்ந்த தொழிற்சாலைகள் தொடங்கப்பட்டு, இதற்கான முதலீடு 13 ஆயிரத்து 705 கோடி ரூபாய். இதன்மூலமாக ஒரு இலட்சம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்கக்கூடிய ஒரு சூழ்நிலை உருவாகியிருக்கிறது.

அதுமட்டுமல்ல, கடந்த 2007-2008 ஆம் ஆண்டில், சிப்காட் நிறுவனத்தினுடைய இலாபம் நாம் பெருமைப்படத்தக்க வகையில் சொல்லவேண்டுமென்று சொன்னால் 72 கோடியே 14 இலட்சம் ரூபாய் இந்த நிறுவனத்தின் வரலாற்றிலேயே இதுதான் அதிக இலாபத் தொகையாகும் என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அடுத்து, தமிழ்நாடு செய்தித் தாள் மற்றும் காகித நிறுவனம் TNPL இந்த நிறுவனத்தைப் பற்றிச் சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னால், சக்கையிலிருந்து அதிக அளவிலே காகிதம் தயாரிக்கக்கூடிய ஒரு மிகச் சிறப்பாக செயல்படக்கூடிய ஒரு நிறுவனம் என்பது எல்லோருக்கும் நன்றாகத் தெரியும். அதுமட்டுமல்ல, உலகத்தில் ஒரு பெரிய காகித ஆலை நிறுவனமாக இந்த ஆலை அமைந்திருக்கிறது. இந்த ஆலை பல விருதுகளையும் பெற்றிருக்கிறது. இது பல வகையில் இலாபத்தையும் தொடர்ந்து ஈட்டிக் கொண்டிருக்கிறது. ஆலையின் தற்போதைய காகித உற்பத்தி ஓர் ஆண்டிற்கு 2 இலட்சத்து 45 ஆயிரம் டன். இதுவே 2010ஆம் ஆண்டிற்குள் ஆண்டிற்கு 4 இலட்சம் டன் காகித உற்பத்தி செய்யக்கூடிய வகையில் இந்த ஆலை விரிவுப்படுத்தப்படவிருக்கிறது. இதற்கான முதலீடு ரூ.725 கோடி. இதனுடைய விரிவாக்கப் பணி இந்த ஆண்டு தொடங்கப்படவிருக்கிறது என்பதையும் நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அடுத்து தமிழ்நாடு சிமெண்ட் நிறுவனம். டான்செம் இன்றைக்கு சர்வதேச அளவிலே சிமெண்ட் விலை உயர்ந்திருப்பதை எல்லோரும் ஒப்புக் கொள்கிறோம். இதே அவையிலே பல உறுப்பினர்கள் பேசியிருக்கிறார்கள். ஏன், வெளியிலே இருக்கக்கூடிய சில அரசியல் கட்சிகளினுடைய தலைவர்கள், பல பத்திரிகைகள் எல்லாங்கூட இதுபற்றி விமர்சனம் செய்து



எழுதி இருக்கிறது. விலைச் சந்தையில் ஒரு மூட்டையினுடைய விலை ரூ.270 தமிழகத்திலே விற்கக்கூடிய ஒரு சூழ்நிலை. இதே நிலை, ஏற்கெனவே கடந்தக்கால அதிமுக. ஆட்சியிலும் ஏற்பட்டது என்பதை நாம் மறுக்க முடியாது. மறைக்கவும் முடியாது. (குறுக்கீடு) அதாவது, 2001இலே சொல்கிறேன், ஆதாரத்தோடு சொல்கிறேன். 2001இலே ஏற்பட்டது. அதாவது 23.8.2001 அன்று இதே அவையில், இதோ இங்கே காங்கிரஸ் கட்சியினுடைய உறுப்பினராக அமர்ந்திருக்கக்கூடிய நம்முடைய மதிப்பிற்குரிய திரு. சி.ஞானசேகரன் அவர்கள் இதே அவையிலே பேசியிருக்கிறார். அவைக்குறிப்பில் இருக்கிறது. அதை வைத்துக் கொண்டுதான் நானும் பேசுகிறேன். அவர் பேசுகிறபோது, ஒரு கேள்வியைக் கேட்டார். அப்போது, இந்தச் சட்டமன்றத்தில், சிமெண்ட் விலை உயர்வை நிச்சயமாகக் குறைப்பேன் என்ற அறிவித்தீர்களே, உரிமையாளர்களை, அழைத்துப் பேசியும் விலை குறையவில்லையே என்ற அவர் கேட்டபோது, அன்றைக்கு அப்போது இந்த அவையிலிருந்த முதலமைச்சர், அன்றைக்கு இருந்த முதலமைச்சர் ஒரு பதில் சொன்னார். ஆலை அதிபர்களை இரண்டுமுறை அழைத்துப் பேசியிருக்கிறோம். விலையைக் குறைக்க வேண்டுமென்று அவர்களைக் கேட்டுக் கொள்ளலாமே தவிர, இதற்குமேல் மாநில அரசுக்கு இதிலே அதிகாரம் இல்லை என்று குறிப்பிட்டுள்ள அவருடைய பேச்சு அவைக்குறிப்பிலே இருக்கிறது. ஆனால் இன்றைக்கு இருக்கக்கூடிய ஆட்சியில், நம்முடைய தமிழக முதல்வர் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள், கடந்த கால ஆட்சியைப் போல அலட்சியப்படுத்திவிடாமல், அக்கறை எடுத்துக் கொண்டு, ஆலை அதிபர்களையெல்லாம், ஒரு முறைக்க பலமுறை இதே தலைமைச் செயலகத்திற்கு அழைத்து அவர்களோடு பேச்சுவார்த்தை நடத்தி, பேச்சுவார்த்தையை நடத்தியது மட்டுமல்ல, விலையைக் குறைப்பதற்கும் அவர்களை இணங்கச் செய்து, சாமானிய நடுத்தர மக்களுக்கு ஒரு மூட்டை 200 ரூபாய் விலையிலும், பெரிய அளவிலே வாங்கக்கூடியவர்களுக்கு ஒரு மூட்டை 220 ரூபாய் விலையிலும் வாங்குவதற்கான வழிவகை செய்யப்பட்டிருக்கிறது என்பதை நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அண்மையிலே கூட, இந்து பத்திரிகையிலே 26.4.2008 அன்று, இந்த அரசினுடைய செயல்பாட்டிணைப் பாராட்டி ஒரு செய்தியை வெளியிட்டிருக்கிறார்கள். "The Government scheme to sell cement at concessional price has met with good response. The steps to stem cement price rise pay off" என்று குறிப்பிட்டு தமிழக அரசு நுகர்பொருள் வாணிபப் கழகம் மூலம், குறைந்த விலையில் சிமெண்ட்டை விற்பனை செய்ய மேற்கொண்ட நடவடிக்கை நல்ல பலனை தந்துள்ளது. பெரும் வரவேற்பை பெற்றுள்ளது என்று பாராட்டியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் நான் இங்கே உங்களுக்கு எல்லாம் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அதைப்போன்று, சர்க்கரை ஆலைகளைப் பற்றிச் சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னால், 2006 - 2007ஆம் ஆண்டு அரைவைப் பருவத்தில் இதுவரை இல்லாத சாதனையாக 2 கோடியே 75 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் கரும்பு அரைவை செய்யப்பட்டது. 2007 - 2008ஆம் ஆண்டில் 9 சதவிகித சர்க்கரைக் கட்டுமானம் கொண்ட கரும்புக்கு விலையாக ஒரு டன்னுக்கு ரூ.1034 என அரசு நிர்ணயம் செய்துள்ளது. மேலும், கரும்பை ஆலைக்குக் கொண்டுவரும் செலவை ஆலைகளே ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டுமென்று உத்தரவிட்டு, அந்த உத்தரவை இன்றைக்கு அரசு நடைமுறைப்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறது.

கூட்டுறவு மற்றும் பொதுத் துறை சர்க்கரை ஆலைகளில் இணை மின் உற்பத்தி நிலையங்களை மின்சார வாரியத்தின் மூலமாக நிறுவிட நம்முடைய அரசு முடிவு எடுத்திருக்கிறது. இதற்கான மதிப்பீடு ரூ.925 கோடி. இதனால் 185 மெகாவாட் கூடுதலாக மின் உற்பத்தியும் செய்யப்படும் என்பதை நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அதேபோல, இன்றைக்கு நம்முடைய அரசின் சார்பில், இந்தத் தொழில் துறையைப் பொறுத்தவரையில் பல ஊக்கத்தை, உற்சாகத்தை அவர்களுக்கு வழங்கி, பெரும் வளர்ச்சியை உருவாக்கிக் கொண்டிருக்கிறோம் என்று சொன்னால், மாநில அரசினுடைய புதிய தொழில் கொள்கை என்பதையும் நாம் மறந்துவிட முடியாது. எனவே, தொழில் நிறுவனங்களுடைய நிர்வாகிகள், கூட்டமைப்பினுடைய பிரதிநிதிகள், வல்லுநர்கள் இவர்களையெல்லாம் நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் தலைமைச் செயலகத்திற்கு பலமுறை அழைத்து, அவர்களோடு ஆலோசனை நடத்தி, கலந்துபேசி, அதற்குப் பிறகு 5.11.2007 அன்று இந்தப் புதிய தொழில் கொள்கை உருவாக்கப்பட்டது. இந்தத் தொழில் கொள்கையின் நோக்கங்கள் அனைத்தையும் சொல்வதற்கு நேரம் இல்லை. எனவே, குறிப்பிட்ட சிலவற்றை நான் உங்களுக்கு அடையாளம் காட்ட விரும்புகிறேன். 2011ஆம் ஆண்டுக்குள் 20 இலட்சம் பேருக்கும் வேலைவாய்ப்பைக் கூடுதலாக வழங்கிட வேண்டும். மொத்த உற்பத்தியினுடைய மதிப்பில் தொழில் துறையினுடைய பங்கை 21 சதவிகிதத்திலிருந்து 27 சதவிகிதமாக உயர்த்திக் காட்ட வேண்டும். ஏற்றுமதியினுடைய மதிப்பை ரூ.70 ஆயிரம் கோடியிலிருந்து ஒரு இலட்சத்து 40 ஆயிரம் கோடி ரூபாயாக 2011ஆம் ஆண்டுக்குள் உயர்த்திட வேண்டும். தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களிலும் தொழில் வளர்ச்சிக்கான உற்பத்தி செய்திட வேண்டும். சுற்றுச்சூழலைக் கருத்தில் கொண்டு தொழில் வளர்ச்சியை உருவாக்கிட வேண்டும். நில உரிமையாளர்களிடையே ஒப்புதலைப் பெற்றுத்தான் நிலங்களைக் கையகப்படுத்த வேண்டும்; இதுவும் கொள்கையிலே குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. விவசாயம் சார்ந்த தொழில் மேம்பாடு. இவற்றையெல்லாம் கருத்தில் கொண்டுதான் இந்தத் தொழில் கொள்கை உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, தமிழகத்தினுடைய பாரம்பரியத் தொழில்களாக

இருக்கக்கூடிய வேளாண்மை, நெசவு, தோல் பதனிடுதல் போன்ற அந்தத் தொழில்களைக்கூட ஊக்கப்படுத்தக்கூடிய வகையில் இந்தப் புதிய தொழில் கொள்கை உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையினுடைய சில விளக்கங்களை இங்கு நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இந்த தகவல் தொழில்நுட்பம் என்பது சமுதாயத்தினுடைய அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் தொடர்புப்படுத்தக்கூடிய ஒரு சிறப்பான துறையாக இன்றைக்கு விளங்கிக் கொண்டிருக்கிறது என்பதை நாம் அனைவரும் நன்றாக அறிவோம். செயற்கையான இடைவெளியைக் கூட இன்றைக்கு மனித சமுதாயத்தை ஒருங்கிணைத்துக் கொண்டிருக்கக் கூடிய ஒரு மாபெரும் துறையாக இந்தத் துறை விளங்கிக் கொண்டிருக்கிறது.

கணினி மற்றும் இணையதளம் சார்ந்த செயல்பாட்டில் நம்முடைய தமிழ்நாடு இன்றைக்கு ஒரு முதல் மாநிலமாக, முன்னோடி மாநிலமாக விளங்கிக் கொண்டிருக்கிறது என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். 1997ஆம் ஆண்டிலேயே தி.மு.கழகம் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோது தான் இந்தியாவிலேயே முதல் முதலாக தகவல் தொழில்நுட்பங்களுக்கு ஒரு கொள்கை வகுக்கப்பட்டது. அதுமட்டுமல்ல, முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் தலைமையில் மாநில தகவல் தொழில்நுட்ப சிறப்புப் பணிக்குழுவும் அன்றைக்குத்தான் அமைக்கப்பட்டது. 1998ல் தி.மு.கழகம் ஆட்சிப் பொறுப்பில் இருந்தபோதுதான் தகவல் தொழில்நுட்பத்திற்கென்று தனி துறை - ஏற்கனவே தொழில் துறையோடு இணைக்கப்பட்டிருந்தது, தனித் துறை எப்போது உருவாக்கப்பட்டது என்றால் தி.மு.கழக ஆட்சியில்தான் கலைஞர் அவர்கள் முதல்வராக இருந்தபோதுதான் உருவாக்கப்பட்டது. இதே ஆண்டில் தமிழ்நாடு தகவல் தொழில்நுட்பக் கல்வி நிலையம் TANITEC அப்போது உருவாக்கப்பட்டது.

1999ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் சென்னையில் தமிழ் இணையக் கருத்தரங்கம் அதாவது Tamil Net 99 என்ற ஒரு பெரிய கருத்தரங்க மாநாட்டை இதே சென்னையில் நாம் நடத்தியிருக்கிறோம். அந்த மாநாட்டின் மூலமாகத்தான் கணினியிலே தமிழைப் பயன்படுத்துவதற்கு ஏற்றவாறு தமிழ் விசைப்பலகை (Key Board) மற்றும் எழுத்துரு (Font) இந்த வடிவமைப்புகளெல்லாம் அப்போதுதான் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இவற்றை சர்வதேச அளவிலே நாம் பயன்படுத்த வேண்டும் என்பதற்காகத்தான் அமெரிக்காவிலே இருக்கக்கூடிய சர்வதேச Unicodes consortium என்ற அமைப்பிலேகூட இன்றைக்கு தமிழ்நாடு பதிவு செய்து கொண்டிருக்கிறது.

தமிழ் மென்பொருளை ஊக்குவிக்கக்கூடிய வகையிலே அதற்காக வளர்ச்சி நிதியும் உருவாக்கப்பட்டது. 17.2.2000 அன்று தி.மு.கழகம் ஆட்சிப் பொறுப்பிலே இருந்தபோதுதான் தமிழ் இணையப் பல்கலைக்கழகமும் உருவாக்கப்பட்டது என்பதை நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அதே ஆண்டு 4.5.2000ம் ஆண்டு வழித்தட உரிமம் வழங்கக்கூடிய அந்தக் கொள்கையையும் ஏற்படுத்தித் தந்தோம். உலகத் தரம் வாய்ந்த தொழில்நுட்பப் பூங்கா (Tidal Park) இன்றைக்கு கம்பீரமாகக் காட்சியளித்துக் கொண்டிருக்கிறதே அதுவும் தரமணியில் 4.7.2000ம் அன்று நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் தலைமையில் அன்றைக்கு பிரதமராக இருந்த மதிப்பிற்குரிய வாஜ்பய் அவர்கள்தான் திறந்து வைத்தார்கள் என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஆகவே தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையிலே தமிழகம் தொடர்ந்து பல முன்னேற்றங்களைக் கண்டு வருகிறது. அதற்கொரு புள்ளி விவரத்தைத் தெரிவிக்க விரும்புகிறேன்.

## 2007 - 2008ஆம் ஆண்டில் மட்டும்

### ரூ.28 ஆயிரத்து 295 கோடிக்கு மென்பொருள் ஏற்றுமதி

அதி.மு.க.வைச் சேர்ந்தவர்கள் பேசும்போது சொன்னார்கள், உண்மைதான். 2000 - 2001ல் மென்பொருள் ஏற்றுமதி என்பது ரூ.313 கோடிதான். அதை நான் மறுக்கவில்லை. ஆனால் 2006 - 2007ல் அதன் ஏற்றுமதி ரூ.20 ஆயிரத்து 83 கோடி. அதை நீங்கள் மறந்துவிடக் கூடாது. அதற்குப் பிறகு 2007 - 2008ல் இப்பொழுது ரூ.28 ஆயிரத்து 295 கோடி. (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) ஆக 2006 - 2007ஐ விட இப்பொழுது 36 சதவிகிதம் உயர்ந்திருக்கிறது என்பதை பெருமையாக தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

தமிழ்நாட்டிலே நூற்றுக்கு மேற்பட்ட மென்பொருள் நிறுவனங்கள் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. குறிப்பாக இந்தியாவின் 10 முன்னணி மென்பொருள் நிறுவனங்கள் நம்முடைய தமிழகத்தில் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. உதாரணமாக டி.சி.எஸ்., விப்ரோ, மஹிந்திரா, எச்.சி.எஸ்., சத்யம், சி.டி.எஸ்., இன்ஃபோசிஸ் போன்ற பல நிறுவனங்கள் இதில் அடங்கும். கணினி மற்றும் தகவல் தொடர்பு உபகரணங்கள் வன்பொருள் (Hardware) தயாரிக்கக்கூடிய நிறுவனங்களாக இருக்கக்கூடியது நோக்கியா, பாக்ஸ்கான், பிளக்ஸ்ட்ரானிக், மோட்டரோலோ போன்ற நிறுவனங்கள் இன்றைக்கு உற்பத்தியைத் தொடங்கி இருக்கின்றன. அதேபோல Samsung, Apocomp, Spelmech, Saicomp, Perlos, Jabil, Wintek போன்ற இந்த மின்னணு நிறுவனங்கள் கூட நிறுவனங்களுக்கு முன்வந்திருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, வன்பொருளாக இருந்தாலும் மென்பொருளாக இருந்தாலும் இவைகளைக் கூட தயாரிக்கின்ற நிறுவனங்கள் இன்றைக்கு போட்டி போட்டுக் கொண்டு நம்முடைய தமிழ்நாட்டிற்கு வந்து கொண்டிருக்கிறது

என்றால் அது நம்முடைய தமிழ்நாட்டிற்கே கிடைத்திருக்கக்கூடிய பெருமை என்பதை நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

நம்முடைய தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்தவரையில் இந்த தகவல் தொழில்நுட்பக் கொள்கையில் இன்றைக்கு நாம் பல சாதனைகளைப் புரிந்து கொண்டிருக்கிறோம் என்று சொன்னால் இந்தக் கொள்கை 1997ஆம் ஆண்டு உருவாக்கப்பட்டது. ஆனால் இன்றைக்கு மாறி வரக்கூடிய சூழ்நிலை, வளர்ந்து வரக்கூடிய தொழிற்புரட்சி, பொருளாதார சூழ்நிலை, கூடுதல் வேலைவாய்ப்பு இதையெல்லாம் அடிப்படையாக வைத்து இப்பொழுது ஒரு புதிய தொழிற்கொள்கையை நாம் உருவாக்கி இருக்கிறோம். அதாவது புதிய தொழில் நுட்பக் கொள்கை 2008 என்ற ஒன்றை உருவாக்கி இருக்கிறோம். அதற்கான ஒப்புதல் கடந்த அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் அளிக்கப்பட்டிருக்கிறது. விரைவிலே நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் அதை வெளியிட இருக்கிறார்கள் என்பதையும் நான் இங்கே முன்கூட்டியே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

இந்த புதிய தொழில் கொள்கையின் நோக்கம் என்னவென்று கேட்டால், இந்திய அளவிலே தகவல் தொழில் நுட்ப உற்பத்தியில் தற்போது 11 சதவிகிதம் உள்ள தமிழ்நாட்டின் பங்கை வரும் 2011க்குள் 25 சதவிகிதமாக உயர்த்திட வேண்டும். தெற்காசிய நாடுகளில் தமிழ்நாட்டை தகவல் தொழில்நுட்ப மையமாக உருவாக்கிட வேண்டும். 2011க்குள் 8 லட்சம் பேருக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்பு, 22 லட்சம் பேருக்கு மறைமுக வேலைவாய்ப்பு, ஆகமொத்தம் 30 லட்சம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்திட வேண்டும் என்ற நிலையிலே அந்தக் கொள்கை உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அதேபோல், தகவல் தொழில் நுட்ப சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலத்தைப் பற்றி குறிப்பிட வேண்டுமென்று சொன்னால், இன்றைக்கு நம்முடைய மத்திய அரசு தமிழகத்திற்கு 37 சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களுக்கு அனுமதி அளித்திருக்கிறது. அந்த 37 சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களில் ஏற்கனவே 19 சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்கள் செயல்பட்டதைத் தொடங்கிவிட்டன என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

தரமணியில் டைல் பார்க்குக்கு இணையாக மேலும் இரண்டு தொழில் பூங்காக்கள் டிக்கோ மற்றும் தனியார் கூட்டுறவில் அமைக்கப்பட உள்ளன. சோழிங்கநல்லூர், பெரும்பாக்கம் ஆகிய இடங்களில் எல்காட் மூலமாக சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்கள் உருவாக்கப்பட இருக்கின்றன. இந்த சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களுக்கு நில ஒதுக்கீடு ஆணையைக் கூட நம்முடைய தமிழக முதல்வர் அவர்கள் கடந்த மே 1ஆம் தேதியன்று ஏற்கனவே நான்கு நிறுவனங்களுக்கு 61.9 ஏக்கர் நிலத்தைக்கூட நில ஒதுக்கீடு ஆணையைக்கூட வழங்கியிருக்கிறார் என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

அதேபோல சிறுசேரி சிப்காட் வளாகத்தில் T.C.S., C.T.S., Hexaware ஆகிய நிறுவனங்கள் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களை இன்றைக்கு அமைத்து வருகிறது. ஆகவே இந்தத் தகவல் தொழில்நுட்பத்தைப் பொருத்தவரையில் சென்னை தவிர இதர மாவட்டங்களிலும் வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்துவதற்கு பொருளாதார வளர்ச்சியை உருவாக்கித் தருவதற்கு இது இதர பகுதிகளுக்கும் சென்றடைய வேண்டும் என்று இன்றைக்கு நம்முடைய அரசு சிறப்பான முயற்சியை தொடர்ந்து எடுத்து வருகிறது. அதற்கு சில உதாரணங்களை நான் இங்கே எடுத்து சொல்ல வேண்டுமென்று சொன்னால், கோவையில் 17 லட்சம் சதுர அடி பரப்பளவில் 335 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலே தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா அமைக்கப்பட்டு வருகிறது. நம்முடைய முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் 24.2.2007 அன்று அதற்காக அடிக்கல் நாட்டியிருக்கிறார்கள். இதனுடைய பணிகள் 2009ஆம் ஆண்டு துவக்கத்தில் முடிவடைய இருக்கிறது என்பதையும் நான் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

அதேபோல், மதுரை மாவட்டத்தில் இலந்தைக் குளத்திலும், வடபழஞ்சி கிராமத்திலும் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்கள் அமைக்கும் பணி துவங்கப்பட்டிருக்கிறது. அதைக்கூட நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் மதுரைக்குச் சென்று கடந்த 26.4.2008 அன்று அடிக்கல் நாட்டியிருக்கிறார்கள். அதுமட்டுமல்ல, வடபழஞ்சி கிராமத்தில் 3 நிறுவனங்களுக்கு 115 ஏக்கரும், இலந்தைக் குளத்திலே 3 நிறுவனங்களுக்கு 12.5 ஏக்கரும் நில ஒதுக்கீடு ஆணையை நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் வழங்கியிருக்கிறார்கள்.

திருச்சியில் 135 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் எல்காட் மூலமாக தகவல் தொழில்நுட்ப சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் அமைக்கக்கூடிய பணி நடைபெற்று வருகிறது. அங்கே ஒரு நிறுவனத்திற்கு 10 ஏக்கர் நிலத்தை நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் நில ஒதுக்கீட்டு ஆணையைக் கூடந்த 1ஆம் தேதி அன்று வழங்கியிருக்கிறார்கள்.

சேலத்தில் 164 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் எல்காட் மூலமாக அந்த சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் அமைக்கும் பணி துவங்கப்பட்டிருக்கிறது.

திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் கங்கைகொண்டான் பகுதியில் 500 ஏக்கர் பரப்பளவில் எல்காட் மூலமாக தகவல் தொழில்நுட்ப சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் உருவாக்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. ஏற்கனவே ஒரு நிறுவனத்திற்கு 10 ஏக்கரை, நில ஒதுக்கீட்டு ஆணையை நம்முடைய முதல்வர் அவர்கள் வழங்கியிருக்கிறார்கள்.

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் ஒசூரில் 172 ஏக்கர் பரப்பளவில் எல்காட் மூலமாக தகவல் தொழில்நுட்ப சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் உருவாக்கப்படுகிறது. அதுமட்டுமல்ல, இந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் கூட வேலூரில் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்

அமைக்கப்படும் என்று நம்முடைய நிதியமைச்சர் அவர்கள் இங்கே குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறார்கள். எனவே அதுவும் எல்காட் மூலமாக விரைவில் நிறைவேற்றப்பட இருக்கிறது என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

ஆகவே, தகவல் தொழில்நுட்பத்தைப் பொருத்தவரையில் கல்வியையும் மேம்படுத்த வேண்டும் என்ற நிலையிலே இன்றைக்கு அரசு சிறப்பான முயற்சியை எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறது. அதாவது சர்வதேசத் தரத்திலே இந்திய தகவல் தொழில் நுட்ப வடிவமைப்பு மற்றும் உற்பத்தி மையம் I.I.T.D.& M. (Indian Institute of Technology Design Manufacturing) என்ற நிலையில் ஒரு உயர்கல்வி நிறுவனத்தை காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்திலே மேலக்கோட்டையூர், நல்லாம்பாக்கம் கிராமத்தில் 101 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் அந்தப் பணி நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. அந்தப் பணி முடிவடைகிற வரையில் தற்காலிகமாக சென்னை ஐ.ஐ.டி. வளாகத்தில் வகுப்புகள் எல்லாம் நடந்து கொண்டிருக்கிறது என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

மத்திய நிதி உதவியைப் பெற்று தேசிய மின் ஆளுகை மாவட்டம் E - Governance District என்ற அந்த வகையில் தமிழகத்தில் இருக்கக்கூடிய எல்லா மாவட்டங்களிலும் அதை நிறைவேற்ற முடிவு செய்திருக்கிறோம். முதல் கட்டமாக 5 மாவட்டங்கள் திருவாரூர், கிருஷ்ணகிரி, பெரம்பலூர், அரியலூர், கோயம்புத்தூர் ஆகிய 5 மாவட்டங்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு அந்தப் பணிகள் இப்போது துவங்கியிருக்கிறது. அதுமட்டுமல்ல, தகவல் தொழில் நுட்பப் பூங்கா பயன் என்பது மாவட்ட அளவிலே மட்டும் அமைந்து விடாமல் கிராமப்பகுதிகளுக்கும் செல்ல வேண்டுமென்ற அடிப்படையில்தான் அரசு தனியார் பங்கேற்போடு 3 கிராமங்களுக்கு ஒரு பொது சேவை மையம் 5440 மின்னணு சேவை மையங்களை தொடங்க நம்முடைய அரசு முடிவு செய்திருக்கிறது. இது 2008ஆம் ஆண்டு இறுதிக்குள் இந்தப் பணியும் நிறைவடைய இருக்கிறது. இந்த மையங்கள் உருவாக்கப்படும் போது கிராம மக்களுக்கு என்ன பயன் என்று கேட்டால், நில விவரம், பத்திரப்பதிவு, சான்றிதழ்கள், ரேசன் கார்டு, வாக்காளர் பட்டியல், ரெயில், பேருந்து பயணச் சீட்டு, வங்கி சேவை, தொலை தொடர்பு, வேளாண்மை விவரம் போன்ற பல்வேறு வசதிகளோடு இந்த சேவை நிறுவனம் பணியாற்ற இருக்கிறது என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அடுத்து நம்முடைய தமிழக அரசினுடைய இணைய தளம் என்பது தேசிய மின் ஆளுகை மாநாட்டில் கூட முதலிடம் பெற்று தங்கப் பதக்கத்தையும் பெற்றிருக்கிறது என்பதை நான் இங்கே மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

அதேபோல, Data Press என்ற பத்திரிகையின் சார்பில் மின் ஆளுகை மாநிலம் என்ற விருத்தையும் நம்முடைய அரசுதான், இந்தத் துறைதான் பெற்றிருக்கிறது என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

அதேபோல, இங்கே வேலைவாய்ப்பை பற்றிக் கூட பலர் குறிப்பிட்டுச் சொன்னார்கள். இந்திய மென்தொழில்நுட்பப் பூங்கா S.T.P.I. என்று சொல்லக்கூடிய அமைப்பு. அந்த அமைப்பின் சார்பில் குறிப்பாக தகவல் தொழில் நுட்ப வேலைவாய்ப்பினுடைய விவரத்தை ஒரு புள்ளி விவரத்தோடு குறிப்பிட்டுக் காட்டியிருக்கிறார்கள்.

அதாவது அதி.மு.க.வினுடைய ஆட்சியிலே 2001 - 2006 ஐந்தாண்டு காலம் அவர்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பிலே இருந்த போது 1 லட்சத்து 590 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைத்திருக்கிறது. இப்பொழுது தி.மு.க.ழக இரண்டாண்டு ஆட்சிக் காலத்தில் 2006 - 2008ல் மட்டும் 1 லட்சத்து 26 ஆயிரத்து 810 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்கப்பட்டிருக்கிறது S.T.P.I. என்று சொல்லக்கூடிய அந்த அறிக்கையிலேயே புள்ளி விவரத்தோடு குறிப்பிட்டு காட்டியிருக்கிறார்கள் என்பதையும் நான் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இந்த தமிழகத்திலே தொழிற்சாலைகள், தகவல் தொழில் நுட்பம் மேலும் வளர்ச்சி பெற்றாக வேண்டும். அதற்கு 2 வழிச்சாலைகள் 4 வழிச்சாலைகளாகவும், 4 வழிச்சாலைகள் 6 வழிச்சாலைகளாகவும், 6 வழிச்சாலைகள் 8 வழிச்சாலைகளாகவும் விரிவு பெற்றாக வேண்டும். துறைமுகங்களும், விமான நிலையங்களும் விரிவு பெற்று பொலிவு பெற்றாக வேண்டும். வேலை வாய்ப்புகள் பல்கிப் பெருகிட வேண்டும். தமிழகத்தின் அனைத்து பகுதிகளிலும் தொழில் வளம் பெருகிட வேண்டும். இதுதான் நம்முடைய தமிழக முதல்வர் தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் இலட்சியமாகும். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

முதல்வர்கலைஞர் அவர்களுடைய இலட்சியம் நிறைவேறுகின்ற போது,

“இன்பம்! இன்பம்!! இதோ பார் கிடந்த  
துன்பம் தொலைந்தது! தொலைந்தது மிடிமை!  
வாழிய தொழிலே! செந்தமிழ்  
வாழிய! வாழிய வண்டமிழ் நாடே!”

- என்ற பாவேந்தரின் வீர வரிகளோடு விடைபெறுகிறேன்.

இவ்வாறு அமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார்.